

# 接气象台通知:春天来了!

市民面对“入春标准”一脸疑惑:鸭子知道,小草知道,我们为什么要等通知



鸭子都知道春天来了,人却要等着“研究决定”  
原图为张大壮作品《春江鸭暖鸭先知》 快报 PS 图

来了!春天来了!昨日,南京“96121”气象信息服务台终于发布了入春的消息:从3月底开始,南京的日平均气温都在10℃以上,这意味着无论从物候还是气象的角度,南京都已经正式跨入了春天。对此,有市民提出这样的疑问:柳树早发芽了,怎么到现在才入春?春天是否到来,气象台说了算?记者昨天街头随机采访,一些市民表示,春天是一种自然感应,是可以触摸到的,气象研究上的入春标准和具体时间,已没有多大意义了。有市民还调侃说:“春天其实已经来了,鸭子知道,小草知道,只有人不知道。”

进入3月以来,南京气温上蹿下跳。3月13日开始,南京已经达到了“连续5日滑动日平均气温稳定在10℃以上的入春标准”。3月19日南京的最高温达到了29.6℃,但随后到来的冷空气让南京日平均气温再次跌至10℃以下。其中,3月26日南京

的最低气温只有0.7℃,是一次“倒春寒”。当时气象专家考虑,随后可能继续有冷空气南下,所以迟迟没有发布入春的消息。

一直到3月下旬开始,大气环流形势出现了调整,南方暖湿气流占据了主导地位,3月28日以后,南京每天的平均气温都稳定地超过了10℃以上,此时南京日均气温再次出现低于10℃以下的几率较小。市民期待已久的春天,终于得到了气象台的确认:南京已于3月底,正式跨入春天。

“入春怎么这么晚?”市民吴先生一脸疑惑地问记者,他们觉得春天3月上中旬就应该是春天了。有的市民则说“过完年就是春天了”。那入春的标准是什么?气象专家说,入春没有一个绝对统一和权威的标准,如按气象划分法,通常阳历3~5月为春季;如按农历划分法,每年的农历1~3月为春季;如以古代划分法,则以立春作为春季的开始,而

“连续5日滑动日平均气温稳定在10℃以上的入春标准”则为气候季节划分法。

“春天没有标准,而是一种自然感应,你能感知得到,也触摸得到。”采访中,一些市民表示,气象研究上的入春标准和具体时间,已没有多大意义了。北宋著名文学家苏轼曾用“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知”描绘出一幅春天的盛景,“春天来的时候,小草知道了,鸭子也知道了,只有人还在等待‘权威发布’。”一位市民调侃说。

对此,气象专家表示,他们的工作职责是“预报未来天气”,并没有义务发布春天是否来了之类的气象信息,但他们还是年年“发布”。今年的怪天气让人摸不准,而且判定入春标准存在争议,所以他们也不敢贸然“发布”,春天就这样“难产”了,而且具体入春时间只能“模糊”地说是3月底。

快报记者 孙羽霖

## 今天降温,但一点都不冷

今年的清明节老天爷特别开恩,风和日丽,气温明显回升。昨天,是4月以来南京气温最高的一天,下午4点气温达到了23.2℃。

从今天白天开始,温暖的西南风转变了方向,随着冷空气的渗入,南京最高气温下降8℃,午后不会那么燥热,最高气温在15℃左右,最低气温变化不大,依然都在6℃以上,人体感

觉还是非常舒适的。在冷空气的影响下,预计今天午后开始,南京天气转阴,东北风最大将达到6-7级,南京局部可能出现阵雨或者雷雨。预计本周,南京以多云的天气为主,最低气温都在6℃以上,日平均气温也都在10℃以上,万物欣欣向荣,江淮地区冷暖变化幅度较大,雷雨等不稳定降水逐渐增多。快报记者 孙羽霖

### 南京三日天气

今天 白天多云到阴,局部有时有阵雨或雷雨,夜里多云到晴,偏南风3级左右转东北风5级阵风6-7级,6℃~15℃  
明天 晴转多云到阴,6℃~15℃  
后天 阴到多云,8℃~17℃

### 大家天气

#### 自来水暖牙先知

读者黄家柱:自来水暖牙先知!天气终于回暖,气温上升,早上起来洗漱,自来水也不冰牙齿了!

手机为139\*\*\*\*6629的读者:“春清明”变成了“夏清明”,我汗!

读者黄承俭:春回大地,风和日丽,我又看到了养蜂人的身影,甜蜜的生活又开始了!

### 互动通道

移动用户发送短信到1065830096060  
电信用户发送短信到10659396060  
联通用户发送短信到1065596060  
你也可以投稿到djtq@hotmail.com

良心品质 健康食尚

# 又是一年春来到

盛宴首选上海精菜馆

地址:广州路虎踞关1号(省武警总队斜对面) 订餐电话:83700077 83733737